

В диссертационный совет ДМ 212.188.09, созданный на базе ФГБОУ ВО «Пермский национальный исследовательский политехнический университет» (ФГБОУ ВО ПНИПУ) и ФГБОУ ВО «Пермский государственный исследовательский национальный университет» (ФГБОУ ВО ПГНИУ)

## ОТЗЫВ

официального оппонента, кандидата экономических наук, доцента Таймасова Азата Рифгатовича на диссертационную работу Осиповой Марии Юрьевны на тему: «Разработка статико-динамического подхода к оценке и управлению устойчивым развитием региона», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика

Изучение представленной диссертации, автореферата и научных работ, опубликованных соискателем, позволяет прийти к следующим выводам по основным положениям рецензируемой работы.

### **Актуальность диссертационного исследования.**

Кардинальные преобразования в социально-экономической жизни общества не только трансформируют экономические отношения, но и требуют пересмотра отношения общества к экологической и социальной сферам, что вызывает необходимость переосмысливать методические подходы к оценке развития социально-экономических систем разного уровня. Обострение экономических, социальных и экологических проблем общественного развития требует, чтобы концепция устойчивого развития в современных условиях стала незыблемым императивом на всех уровнях управления. Все это связано с тем, что главной целью концепции является сохранение цивилизации на фоне динамичного процесса непрерывного совершенствования общественной жизни в целом и её базовых структурных составляющих в частности на всех уровнях управления. Кроме того, стратегическими задачами России к 2020 году являются улучшение качества жизни населения, переориентация экономической модели страны с сырьевой на инновационную, укрепление национальной и экономической безопасности. Поиск направлений совершенствования подходов, обеспечивающих устойчивое развитие, требует переноса приоритетов исследования с общемирового на национальный и региональный уровни для обеспечения большей эффективности управления, так как именно в регионах проявляются черты, свойственные процессам как на макро-, так и на микроэкономическом уровне.

В связи с этим тема диссертационной работы Осиповой М.Ю. в которой диссертант обосновывает статико-динамический подход и предлагает новый методический инструментарий, позволяющий оценивать уровень развития и степень социо-экологического-экономической сбалансированности развития регионов, весьма востребована и актуальна.

**Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.**

Высокая степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций в диссертации подтверждается следующим:

1. В качестве теоретической базы диссертационного исследования использованы научные положения, изложенные в трудах отечественных и зарубежных ученых, посвященных теории региональной экономики, управлению региональным развитием, устойчивому развитию социально-экономических систем различного уровня.

2. В качестве методов исследования применялись как общенаучные методы (диалектический, дедукции, индукции, метод научной абстракции и др.), так и специальные методы: метод концептуального моделирования, метод межрегиональных сравнений, метод динамических нормативов, методы статистического, графического и экономического анализа и др.

3. Информационная база исследования является весьма представительной, она включает официальные информационно-аналитические материалы федеральных и территориальных органов Федеральной службы государственной статистики России, диссертант показал отличное владение нормативно-правовой информацией.

4. В диссертационной работе осуществлена апробация предлагаемых методических рекомендаций на примере регионов Приволжского и Уральского федеральных округов, таких как Пермский край, республики Башкортостан и Татарстан, Самарская, Нижегородская, Свердловская и Челябинская области.

5. В диссертации проведен анализ, который позволил комплексно оценить уровень и определить степень социо-экологической сбалансированности развития регионов, выявить стабильно проявляющиеся динамические диспропорций и проблемные области

6. Основные результаты диссертационного исследования были представлены и обсуждены на научно-практических конференциях различного уровня, материалы диссертации опубликованы в рецензируемых научных изданиях.

Общей целью работы выступает разработка статико-динамического подхода к оценке и управлению устойчивым развитием региона. Диссертация характеризуется четкой последовательностью, глубиной и компетентностью суждений исследователя, ярким научным изложением и обладает логической завершенностью.

Работа соответствует Паспорту номенклатуры специальностей научных работников ВАК 08.00.05 – «Экonomика и управление народным хозяйством (региональная экономика)» по пунктам 3.1, 3.12, 3.14 и 3.17.

Диссертантом точно сформулированы цель, объект, предмет и задачи исследования, в соответствии с поставленными задачами исследования определена структура работы.

Во введении обоснована актуальность темы работы, определена степень разработанности проблемы, сформулированы цель, задачи, объект и предмет исследования, его теоретико-методологические основы, выделены положения научной новизны, теоретической и практической значимости результатов исследования.

В первой главе обстоятельно представлена основная проблематика устойчивого развития социально-экономических систем различного уровня: проведен анализ теоретико-методологических положений концепции устойчивого развития, уточнен понятийный аппарат, проанализированы методические основы оценки устойчивого развития на региональном уровне, рассмотрены теоретические подходы к управлению устойчивым развитием региональной системы.

Во второй главе предложен авторский статико-динамический методический подход к оценке уровня развития и степени сбалансированности развития региона, что значительно расширяет аналитические возможности.

В третьей главе представлены результаты апробации авторского методического инструментария, предложены механизм и алгоритм выработки управленческих решений, направленных на обеспечение устойчивого развития региона, проанализировано содержание региональных программ развития на предмет их соответствия потребностям устойчивого развития и сформулированы практические рекомендации.

В заключении представлены выводы по результатам диссертационного исследования. В приложениях содержатся материалы, иллюстрирующие и дополняющие отдельные положения работы, приведены результаты расчетов групповых, интегральных статических и динамических индексов устойчивого развития исследуемых регионов.

Решение поставленных задач позволило автору получить значимые результаты, сформулированные в качестве положений, выносимых на защиту, обладающих научной новизной, имеющих важное значение для экономической науки и практике регионального управления. Использование результатов работы региональными органами власти будет способствовать устойчивому развитию регионов Российской Федерации в условиях нарастающей глобальной нестабильности.

#### **Научная новизна диссертационной работы.**

Научная новизна проведенного исследования заключается в следующих положениях:

1. Сформирован и теоретически обоснован новый методический подход к оценке устойчивого развития, базирующийся на сочетании статических и динамических оценок, позволяющий комплексно оценивать уровень и степень социо-эколого-экономической сбалансированности в развитии региона, что является несомненным преимуществом авторского подхода по сравнению с имеющимися (С. 24–29, 30, 42–43, 55–63).

2. Построены модели эталонной соподчиненной динамики индикаторов устойчивого развития, ориентированные на обеспечение наилучшего режима функционирования региональной социо-эколого-экономической системы, учитывающие социально-экономические, социально-экологические и эколого-экономические отношения (С. 70–85).

3. Разработаны авторские алгоритм и методика оценки устойчивого развития региона, предусматривающие сочетание метода межрегиональных сравнений и метода динамических нормативов, позволяющие осуществлять типологизацию регионов с использованием матрицы комплексного оценивания по показателям достигнутого уровня развития региона и степени его социо-эколого-экономической сбалансированность (С. 55–85). Руководствуясь данным алгоритмом и методикой, можно более эффективно выявлять проблемные области и стабильно проявляющиеся динамические диспропорции в региональном развитии.

4. Разработан механизм управления устойчивым развитием региона, предложен авторский алгоритм выработки управлеченческих решений, нацеленных на обеспечение его устойчивого развития и конкретизацию основных направлений и мер корректирующего воздействия (С. 44–52, 107–135). Принципиальным отличием данного механизма управления от ранее предложенных тем, что в него интегрирован статико-динамический подход к оценке и управлению устойчивым развитием региона.

Таким образом, представленный подход кроме всего прочего отмеченного выше отличает оригинальность, многоаспектность, использование широкого спектра индикаторов, отражающих социальную, экологическую и экономическую компоненты регионального развития, что служит основой для принятия взвешенных управлеченческих решений в данной сфере.

### **Значимость для науки и практики выводов и рекомендаций диссертанта.**

Теоретическая значимость для науки и практики результатов исследования, полученных автором заключается в развитии концептуальных положений, раскрывающих сущность устойчивого развития региона как социо-эколого-экономической системы, в систематизации индикаторов устойчивого развития региона, в разработке статико-динамического подхода и соответствующего ему инструментария комплексной оценки уровня устойчивого развития и степени его сбалансированности на основе сочетания метода межрегиональных сравнений и метода динамических нормативов, а

также в разработке механизма управления устойчивым развитием региона и предложении алгоритма принятия управлеченческих решений в этой сфере.

Не вызывает сомнений практическая значимость диссертации: содержащиеся в работе выводы и рекомендации, адресованные региональным органам власти, могут быть использованы для повышения качества и роста эффективности управления региональным развитием на основе разработки стратегических программ устойчивого развития регионов.

Предложенные в диссертации методический инструментарий оценки, механизм и алгоритм разработки и принятия управлеченческих решений, направленных на обеспечение устойчивого развития региона, апробированы Министерством экономического развития Пермского края в процессе реализации государственных программ «Экономическое развитие и инновационная экономика», «Региональная политика и развитие территорий» и рекомендованы к практическому применению в органах государственной власти, что подтверждается актом о внедрении. Представленные в диссертации теоретико-методические положения воплощены в виде инструментальных средств в проекте по государственной поддержке развития кооперации российских высших учебных заведений и организаций, выполняющих комплексные проекты по созданию высокотехнологичного производства «Разработка и программная реализация комплексной модели социально-экономического развития Российской Федерации на основе экономико-математических моделей прогнозирования развития субъектов РФ, предприятий, отраслей экономики», что подтверждается справкой о внедрении.

Представленные в диссертации теоретико-методические положения применены в научной и образовательной деятельности ВУЗа при преподавании курсов дисциплин «Региональная экономика», «Статистика» и «Экономика», что подтверждено актами внедрения.

#### **Дискуссионные вопросы и замечания.**

В то же время, несмотря на актуальность и значимость диссертационной работы Осиповой М.Ю. в практическом и теоретическом плане, отдельные положения требуют дополнительной аргументации.

1. Обобщение мнений ведущих учёных позволило автору при определении пороговых значений индексов принять, что масштаб отклонений от наилучшего значения в пределах от 1,0 до 0,75 может рассматриваться как допустимый с точки зрения устойчивого развития. Если же значения индексов ниже 0,75, то развитие региона неустойчивое и требует принятия мер корректирующего воздействия. Однако, данный пороговый уровень применяется ко всей совокупности российских регионов, автором же данный показатель переносится на достаточно ограниченную группу регионов.

2. В параграфе 2.3 представлена методика оценки уровня динамической сбалансированности темповых характеристик индикаторов устойчивого развития региона на основе метода динамических нормативов,

которая не лишена субъективного мнения автора, особенно в предложенных моделях эталонного упорядочения индикаторов не совсем очевидной является их последовательность и соподчинённость. Необходимо более детально аргументировать выбор отдельных индикаторов для апробации предложенной модели.

3. Третья глава работы направлена на совершенствование управления устойчивым развитием социо-экологического системы, однако предложенные автором мероприятия носят концептуальный теоретический характер и не сопровождаются конкретным перечнем мероприятий.

Вместе с тем, данные замечания носят дискуссионный характер и не снижают общей научной и практической ценности работы и не могут повлиять на положительную оценку исследования.

### **Заключение.**

На основании вышеизложенного можно сделать вывод, что диссертационная работа Осиповой Марии Юрьевны на тему: «Разработка статико-динамического подхода к оценке и управлению устойчивым развитием региона» представляет собой целостное законченное исследование, может быть признана самостоятельной научно-квалификационной работой, имеет большое практическое значение, т.к. в ней решена важная задача разработки нового статико-динамического подхода к оценке и управлению устойчивым развитием регионов.

По теме диссертационного исследования опубликовано 17 научных работ общим объемом 31,0 п. л. (в том числе авторских – 10,7 п. л.), включая 2 монографии, 5 работ в журналах входящих в Перечень рецензируемых научных изданий, рекомендованных ВАК РФ. Результаты диссертационного исследования докладывались и обсуждались на научно-практических конференциях различного уровня. Основное содержание диссертации нашло отражение в автореферате.

Представленная работа по уровню теоретической проработки, научной новизне и практической значимости отвечает требованиям ВАК РФ, предъявляемым диссертациям на соискание степени кандидата экономических наук, соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней. Её автор, Осипова Мария Юрьевна, заслуживает присуждения учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)».

Кандидат экономических наук,  
доцент кафедры «Макроэкономическое  
развитие и государственное управление»  
ФГБОУ ВО «Башкирский государствен-  
ний университет»

А.Р. Таймасов

Телефон: +7(9174351165)  
e-mail: taimasdocent@gmail.com  
Адрес: 450519, Республика Башкортостан,  
Уфимский район,  
с. Миловка,  
Ул. Нестерова, д.5, кв. 1

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего образования «Башкирский государственный университет»  
Адрес: 450076, Российская Федерация, г. Уфа , ул. Заки Валиди , д. 32  
тел: +7(347) 272-63-70  
e-mail: rector@bsu.net.ru

Подпись кандидата экономических наук, доцента ФГБОУ ВО «Башкирский  
государственный университет» Таймасова Азата Рифгатовича **ЗАВЕРЯЮ**

Ученый секретарь Федерального  
бюджетного образовательного  
высшего образования  
«Башкирский государственный  
университет»  
кандидат биологических наук

С.Р. Баймова

05.02.17.